
专题 07 反比例函数中的正方形

1．如图，在平面直角坐标系中，一次函数 图象与 轴、 轴分别相交于点 、点 ，以

线段 为边作正方形 ，且点 在反比例函数 的图象上．则 的值为（  　  ）

A．－9 B．－20 C．－21 D．－22

【答案】C

【分析】过点 C 作 CE⊥x 轴于 E，证明△AOB≌△BEC，可得点 C 坐标，代入求解即可．

【详解】解：∵一次函数 中，当 x=0 时，y=0+4=4，

∴A（0，4），

∴OA=4；

∵当 y=0 时，0= ，

∴x=-3，

∴B（-3，0），

∴OB=3；

过点 C 作 CE⊥x 轴于 E，

∵四边形 ABCD 是正方形，

∴∠ABC=90°，AB=BC，

∵∠CBE+∠ABO=90°，∠BAO+∠ABO=90°，

∴∠CBE=∠BAO．

在△AOB 和△BEC 中，
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，

∴△AOB≌△BEC（AAS），

∴BE=AO=4，CE=OB=3，

∴OE=3+4=7，

∴C 点坐标为（-7，3），

∵点 C 在反比例函数 图象上，

∴k=-7×3=-21．

故选：C．

【点睛】本题考查了一次函数与坐标轴的交点、待定系数法求函数解析式、正方形的性质，以及全

等三角形的判定与性质，解答此题的关键是正确作出辅助线及数形结合思想的运用．

2．如图，正方形 ABCD 的边长为 5，点 A 的坐标为（4，0），点 B 在 y 轴上，若反比例函数 y＝

（k≠0）的图像过点 C，则 k 的值为（　　）

A．4 B．﹣4 C．﹣3 D．3

【答案】C

【分析】过点 C 作 CE⊥y 轴于 E，根据正方形的性质可得 AB＝BC，∠ABC＝90°，再根据同角的余

角相等求出∠OAB＝∠CBE，然后利用“角角边”证明△ABO 和△BCE 全等，根据全等三角形对应边

相等可得 OA＝BE＝4，CE＝OB＝3，再求出 OE，然后写出点 C 的坐标，再把点 C 的坐标代入反

比例函数解析式计算即可求出 k 的值．

【详解】解：如图，过点 C 作 CE⊥y 轴于 E，在正方形 ABCD 中，AB＝BC，∠ABC＝90°，

∴∠ABO+∠CBE＝90°，

∵∠OAB+∠ABO＝90°，
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∴∠OAB＝∠CBE，

∵点 A 的坐标为（4，0），

∴OA＝4，

∵AB＝5，

∴OB＝ ＝3，

在△ABO 和△BCE 中， ，

∴△ABO≌△BCE（AAS），

∴OA＝BE＝4，CE＝OB＝3，

∴OE＝BE﹣OB＝4﹣3＝1，

∴点 C 的坐标为（﹣3，1），

∵反比例函数 y＝ （k≠0）的图像过点 C，

∴k＝xy＝﹣3×1＝﹣3，

故选：C．

【点睛】此题考查的是反比例函数与几何综合，涉及到正方形的性质，全等三角形的判定与性质，

勾股定理，作辅助线构造出全等三角形并求出点 C 的坐标是解题的关键．

3．如图，正方形 ABCD 的边长为 ，点 ，点 在 轴上且在点 的右侧，点 ， 均在第

一象限， 为 的中点，反比例函数 的图像 经过点 ，则（    ）
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A．点 在 上 B．点 在 上方

C．点 在 下方 D．以上三种情况都有可能

【答案】B

【分析】根据 的坐标以及正方形的边长得到 ，然后利用待定系数法求得 ，进而求得

反比例函数的图像与 的交点即可得到结论．

【详解】解：∵正方形 ABCD 的边长为 ，点 ， 为 的中点，

∴ ， ， ，

∵反比例函数 的图像 经过点 ，

∴ ，

∴ ，

当 时， ，

∵ ，

∴点 在 上方．

故选：B．

【点睛】本题考查了反比例函数图像上点的坐标特征，正方形的性质．反比例函数图像上点的坐标

满足其解析式是解题的关键．

4．如图，四边形 OABC 和四边形 BDEF 都是正方形，反比例函数 在第一象限的图像经过点

E，若两正方形的面积差为 12，则 k 的值为（　　） 

A．12 B．6 C．10 D．8
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【答案】A

【分析】设正方形 OABC、BDEF 的边长分别为 a 和 b，则可表示出 D（a，a﹣b），F（a+b，a），

根据反比例函数图像上点的坐标特征得到 E（a+b， ），由于点 E 与点 D 的纵坐标相同，所以

 ＝a﹣b，则 a2﹣b2＝k，然后利用正方形的面积公式易得 k＝12．

【详解】解：设正方形 OABC、BDEF 的边长分别为 a 和 b，则 D（a，a﹣b），F（a+b，a），

所以 E（a+b， ），

所以 ＝a﹣b，

∴（a+b）（a﹣b）＝k，

∴a2﹣b2＝k，

∵两正方形的面积差为 12，

∴k＝12．

故选：A．

【点睛】本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征、正方形的性质，掌握反比例函数图象上点的

坐标特征是解题的关键．

5．如图，边长为 2 的正方形 ABCD 的顶点 A 在 y 轴上，顶点 D 在反比例函数 的图象

上．已知点 B 的坐标是 ，则 k 的值为（　　）

A．16 B．12 C．8 D．4

【答案】C

【分析】过点 B 作 BE⊥y 轴于 E，过点 D 作 DF⊥y 轴于 F，根据正方形的性质可得 AB＝AD，∠BAD

＝90°，再根据同角的余角相等求出∠BAE＝∠ADF，然后利用“角角边”证明△ABE 和△DAF 全等，

根据全等三角形对应边相等可得 AF＝BE，DF＝AE，再求出 OF，然后写出点 D 的坐标，再把点 D

的坐标代入反比例函数解析式计算即可求出 k 的值．

【详解】解：如图，过点 B 作 BE⊥y 轴于 E，过点 D 作 DF⊥y 轴于 F，
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在正方形 ABCD 中，AB＝AD，∠BAD＝90°，

∴∠BAE+∠DAF＝90°，

∵∠DAF+∠ADF＝90°，

∴∠BAE＝∠ADF，

在△ABE 和△DAF 中，

 ，

∴△ABE≌△DAF（AAS），

∴AF＝BE，DF＝AE，

∵正方形的边长为 2，B（ ， ），

∴BE ，AE ，

∴OF＝OE+AE+AF 5，

∴点 D 的坐标为（ ，5），

∵顶点 D 在反比例函数 y （x＞0）的图象上，

∴k＝xy 5＝8．

故选：C．

【点睛】本题考查的是反比例函数的性质，正方形的性质，全等三角形的判定与性质，证明△ABE≌△

DAF 是解本题的关键．

6．如图，正方形 的顶点分别在反比例函数 和 的图象上．若

轴，点 的横坐标为 3，则 （    ）
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A．36 B．18 C．12 D．9

【答案】B

【分析】设 PA=PB=PC=PD=t（t≠0），先确定出 D（3， ），C（3-t， +t），由点 C 在反比例函

数 y= 的图象上，推出 t=3- ，进而求出点 B 的坐标（3，6- ），再点 C 在反比例函数 y= 的

图象上，整理后，即可得出结论．

【详解】解：连接 AC，与 BD 相交于点 P，

设 PA=PB=PC=PD=t（t≠0）．

∴点 D 的坐标为（3， ），

∴点 C 的坐标为（3-t， +t）．

∵点 C 在反比例函数 y= 的图象上，

∴（3-t）（ +t）=k2，化简得：t=3- ，

∴点 B 的纵坐标为 +2t= +2（3- ）=6- ，

∴点 B 的坐标为（3，6- ），
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∴3×（6- ）= ，整理，得： + =18．

故选：B．

【点睛】本题考查了反比例函数图象上点的坐标特征、正方形的性质，解题的关键是利用反比例函

数图象上点的坐标特征，找出 ， 之间的关系．

7．如图，在平面直角坐标系中，反比例函数 （x＞0）的图象与边长是 4 的正方形 OABC 的两

边 AB，BC 分别相交于 M，N 两点，△OMN 的面积为 6．则 k 的值是（　　）

A．4 B．6 C．8 D．10

【答案】C

【分析】由正方形 OABC 的边长是 4，得到点 M 的横坐标和点 N 的纵坐标为 4，求得 M（4， ），

N（ ，4），根据三角形的面积列方程得到 M、N 的坐标，然后利用待定系数法确定函数解析式．

【详解】解：∵正方形 OABC 的边长是 4，

∴点 M 的横坐标和点 N 的纵坐标为 4，

∴M（4， ），N（ ，4），

∴BN＝4﹣ ，BM＝4﹣ ，

∵△OMN 的面积为 6，

∴4×4﹣ ×4× ﹣ ×4× ﹣ ×（4﹣ ）2＝6，

∴k＝8，（负根舍去）

故选：C．

【点睛】本题考查了反比例函数的系数 k 的几何意义，正方形的性质，由三角形的面积公式列出方

程并解答是解题的关键．

8．如图，正方形 ABCD 的顶点 A 的坐标为（-1，0），点 D 在反比例函数 y= 的图象上，B 点在反

比例函数 y= 的图象上，AB 的中点 E 在 y 轴上，则 m 的值为（　　）
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A． B． C． D．

【答案】C

【分析】设 B（a， ），由 A 点和中点坐标公式可得 a 的值，从而得出 B 点坐标；过 B 作 BM⊥x

轴于 M，过 D 作 DN⊥x 轴于 N，由△DAN≌△ABM 可得 DN、AN 的长度，便可求得 D 点坐标，再

代入反比例函数 y= 求 m 即可；

【详解】解：B 点在反比例函数 y= 的图象上，设 B（a， ），

∵AB 的中点 E 在 y 轴上，A 的坐标为（-1，0），

∴ （-1+a）=0，解得：a=1，即 B（1，2），

如图，过 B 作 BM⊥x 轴于 M，过 D 作 DN⊥x 轴于 N，

ABCD 是正方形，则 AD=BA，∠BAD=90°，

∵∠DAN+∠ADN=90°，∠DAN+∠BAM=90°，

∴∠ADN=∠BAM，又∵∠AND=∠BMA=90°，AD=BA，

∴△DAN≌△ABM（AAS），∴DN=AM=2，NA=MB=2，

∵A（-1，0），∴D（-3，2），代入比例函数 y= 得：m=-6，

故选： C．
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【点睛】本题考查了正方形的性质，反比例函数解析式，全等三角形的判定和性质等知识；由全等

的性质求得 D 点坐标是解题关键．

9．如图，正方形 ABCD 的边长为 5，点 A 的坐标为 ，点 B 在 y 轴上，若反比例函数

的图象过点 C，则该反比例函数的表达式为（    ）．

A． B． C． D．

【答案】D

【分析】过点 C 作 CE⊥y 轴于 E，点 A 的坐标为 ， ，求出 OB，得到点 B 坐标，证明

和 全等，得点 C 坐标，代入 ，求出 k，得解析式；

【详解】解：如图，过点 C 作 CE⊥y 轴于 E．在正方形 ABCD 中，

∵ ，

∴ ．

∵ ，

∴ ，

∵点 A 的坐标为 ，

∴ ，

∵ ，
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在 和 中，

∵ ，

∴ ，

∴ ， ，

∴ ，

∴点 C 的坐标为 ，

∵反比例函数 的图象过点 C，

∴ ，

∴反比例函数的表达式为 ，

故选：D．

【点睛】本题考查的是反比例函数图象上点的坐标特点，涉及到正方形的性质，全等三角形的判定

与性质，反比例函数图象上的点的坐标特征，作辅助线构造出全等三角形并求出点 C 的坐标是解题

的关键．

10．如图，正方形 OAPB 的顶点 A，B 分别在 x 轴和 y 轴上，矩形 OCQD 的顶点 C，D 分别在 边 OA

和 y 轴上，反比例函数 的图像经过 P，Q 两点，BP，CQ 交于点 E．若四边形 BDQE

的面积为 4，则点 Q 的坐标为__________．

【答案】Q（3， ）

【分析】根据反比例函数 k 值的几何意义可知 OA×OB=OC×OD=16，再根据四边形 OAPB 是正方形，

即可求出 OA 和 OB 的长度，最后结合矩形 BDQE 的面积，求出点 Q 的横坐标即可解答．

【详解】解：∵反比例函数解析式为： ，

∴OA×OB=OC×OD=16，

∵四边形 OAPB 是正方形，

∴OA=OB=4，
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∵四边形 BDQE 的面积为 4，

∴四边形 BOCE 面积为 16-4=12，

∴OC=3，即点 Q 的横坐标为 3，

当 x=3 时， ，

∴Q（3， ）

【点睛】本题主要考查了反比例函数 k 值的几何意义，正方形的性质以及矩形的性质，熟练掌握反

比例函数 k 值的几何意义是解题的关键．

11．如图，正方形 ABCD 的边长为 3，AD 边在 x 轴负半轴上，反比例函数 y= （x＜0）的图像经

过点 B 和 CD 边中点 E，则 k 的值为______．

【答案】-9

【分析】设 B(m，3)，把 E 点的坐标用含 m 的代数式表示出来．把 B、E 两点的坐标都代入 y= 中，

先求出 m 的值，则可求出 k 的值．

【详解】设 B(m，3)，则 C((m-3，3)，

∵E 点是 CD 的中点，

∴(m-3， ).

∵B、E 都在 y= 的图像上，

∴ ，     

解得 m=-3，

∴B(-3，3)，

∴k=-3×3=-9，

故答案为-9．
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【点睛】本题主要考查了用待定系数法求反比例函数的表达式．熟练掌握待定系数法是解题的关

键．

12．如图，在直角坐标系中，正方形 的顶点 与原点重合，顶点 、 分别在 轴、 轴上，

反比例函数 的图像与正方形的两边 、 分别交于点 、 ， 轴，垂

足为 ，连接 、 、 ．下列结论：

① ；

② ；

③四边形 与 面积相等；

④若 ， ，则点 的坐标为 ．

其中正确结论的有____．

【答案】①③④

【分析】设正方形 的边长为 ，表示出 ， ， ， ， 的坐标，利用 得到三角形

与三角形 全等，结论①正确；利用勾股定理表示出 与 ，即可对于结论②做出判断；

利用反比例函数的性质得到三角形 与三角形 全等，根据三角形 面积 三角形

面积 四边形 面积 三角形 面积，等量代换得到四边形 与 面积相等，结

论③正确；过 作 垂直于 ，如图所示，利用 得到三角形 与三角形 全等，利

用全等三角形对应边相等得到 ，求出 的值，确定出 坐标，即可对于结论④做出判

断．

【详解】解：设正方形 的边长为 ，

得到 ， ， ， ， ， ，

在 和 中，
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，

，结论①正确；

根据勾股定理， ， ，

和 不一定相等，结论②错误；

，

，结论③正确；

过点 作 于点 ，如图所示，

，

， ，

， ，

， ，

，

，

，即 ，

由 得， ，

整理得： ，

解得： （舍去负值），

点 的坐标为 ，结论④正确，

则结论正确的为①③④，

故答案为：①③④
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【点睛】此题属于反比例函数综合题，涉及的知识有：坐标与图形性质，全等三角形的判定与性质，

勾股定理，以及反比例函数的性质，熟练掌握性质及定理是解本题的关键．

13．如图，大、小两个正方形的中心均与平面直角坐标系的原点 O 重合，边分别与坐标轴平行，反

比例函数 的图像与大正方形的一边交于点 ，且经过小正方形的顶点 B．

(1)求反比例函数的解析式；

(2)求图中阴影部分的面积．

【答案】(1)

(2)48

【分析】（1）利用待定系数法即可求解；

（2）根据点 B 是小正方形在第一象限的一个点，知其横纵坐标相等，求得点 B 的坐标，继而求得

小正方形的面积，再求得大正方形的面积，从而求得阴影部分的面积．

（1）

解：由题意，点 A(1，4)在反比例函数 y= 的图像上，

∴ ，

∴反比例函数的解析式为 ．

（2）

解：点 B 是小正方形在第一象限的一个点，由题意知其横纵坐标相等，

设 B(a，a)，则有 ，

∴ ，即 B(2，2)，

∴小正方形的边长为 4，

∴小正方形的面积为 ，

大正方形经过点 A(1，4)，则大正方形的边长为 8，
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∴大正方形的面积为 ，

∴图中阴影部分的面积为 64-16=48．

【点睛】本题考查了反比例函数与几何的综合、反比例函数图像上点的坐标特征，解题的关键是根

据点的坐标和利用待定系数法求出反比例函数解析式．

14．如图，在平面直角坐标系中，四边形 ABCD 为正方形，已知点 A(0，﹣6)、D(﹣3，﹣7)，点

B、C 在第三象限内．

(1)求点 B 的坐标；

(2)在 y 轴上是否存在一点 P，使 ABP 是 AB 为腰的等腰三角形？若存在，求点 P 的坐标；若不存

在，请说明理由．

(3)将正方形 ABCD 沿 y 轴向上平移，若存在某一位置，使在第二象限内点 B、D 两点的对应点 、

正好落在某反比例函数的图象上，求该反比例函数的解析式．

【答案】(1)B(-1，-3)

(2)存在， 或 或

(3)

【分析】（1）过点 B 作 BE y 轴于点 E，过点 D 作 DF y 轴于点 F，证明 得出 BE

与 OE 的长度便可求得 B 点坐标；

（2）先求出 AB 的值，再根据题意可得分类讨论，分为当 AB=AP 时有两种情况和当 AB=BP 时有一

种情况进行求解即可；

（3）先设向上平移了 m 表示 和 的坐标，再根据 B、D 两点的对应点 、
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